	Aperçu du livre « Le monde selon Monsanto: de la dioxine aux OGM, une multinationale qui vous veut du bien » Marie-Monique Robin. (Préface de Nicolas Hulot) Arte Editions.


Comment Monsanto, firme emblématique de l'agrochimie mondiale, a-t-elle pu et peut-elle encore répandre sur le marché international des produits aussi nuisibles à la santé humaine qu'à l'environnement?

Et qui plus est, comment cette multinationale est-elle parvenue à dissimuler les faits dramatiques liés à ses activités et à les poursuivre sans souci malgré les nombreuses condamnations judiciaires qui l'ont frappée?

A la lecture du livre de Marie-Monique Robin, journaliste d'investigation, réalisatrice et écrivaine française reconnue, ce genre de questions nous interpelle et nous tenaille.

Son contenu nous amène à découvrir une réalité bouleversante, celle d'une entreprise sans aucun scrupule ignorant la situation douloureuse de ses victimes et la destruction progressive des écosystèmes pour devenir un des plus importants empires industriels de notre planète.

A son actif et pour rappel, on peut trouver la production à grande échelle de quelques produits les plus dangereux de notre temps comme le PCB, la dioxine, les hormones de croissance bovines, le désherbant Roundup.

Ce livre met en évidence de façon magistrale une réalité terrifiante car durant ces longues années de commercialisation et d'utilisation des produits énoncés, cette société mercantile à souhait n'ignorait rien de leur nocivité même si elle affirmait régulièrement et publiquement le contraire!

A l'heure actuelle, Monsanto revient en force en prétendant que les OGM sont proposés pour « aider les paysans du monde à produire des aliments plus sains tout en réduisant l'impact de l'agriculture sur l'environnement ».

Cette firme nord-américaine développe donc une autre ambition encore plus importante et pernicieuse que les précédentes, imposer les OGM aux agriculteurs et aux consommateurs du monde entier alors même que la communauté scientifique reste très partagée sur les effets de la transgenèse.

Le bilan OGM dressé par la journaliste est quant à lui affligeant pour différents pays tels le Mexique, l'Argentine, le Paraguay, le Canada, les Etats-Unis et l'Inde.

Alors qu'un vrai débat scientifique et sociétal agite toujours l'Europe en ce qui concerne les conséquences sanitaires et environnementales des OGM, le livre de Marie-Monique Robin apporte un regard éclairant sur le sujet et peut être, à ce titre, considéré comme « un outil de salubrité publique ».

Un livre à lire sans aucune modération!

