	« La dictature des OGM au Paraguay: rencontre avec Tomas Palau »

Adapté du livre de Marie-Monique Robin « Le monde selon Monsanto » Arte Editions.


Tomas Palau était sociologue, spécialiste des questions agraires et de la paysannerie au Paraguay. Il est décédé en mars 2012 des suites d'une longue maladie. Marie-Monique Robin l'avait rencontré chez lui en janvier 2007. Voici un petit compte-rendu de son interview.

Que pouvez-vous nous dire à propos de la situation de l'agriculture liée principalement aux OGM dans votre pays?

A l'heure actuelle, les OGM de Monsanto couvrent environ 40 millions d'hectares sur l'ensemble des territoires représentés par la Bolivie, le Brésil, l'Argentine et le Paraguay.  Bien entendu cette expansion «vertigineuse » représente une véritable stratégie hégémonique de l'agroindustrie qui se fait au détriment des petits paysans.

Monsanto contrôle de plus en plus la politique agricole, alimentaire et commerciale de ces quatre pays. Son pouvoir dépasse largement celui des gouvernements nationaux puisque c'est la « Compagnie » qui décide quelles semences et quels produits chimiques vont être utilisés dans ces pays, quelles cultures vont être supprimées, de quoi les peuples vont se nourrir et à quel prix. Les paysans « récalcitrants » sont traînés devant les tribunaux car les brevets détenus par la firme constituent l'ultime « verrou » de ce projet totalitaire. Depuis 1995, le Paraguay est passé d'un solde alimentaire positif à un solde négatif, important plus d'aliments qu'il n'en exporte. Le développement de ces monocultures transgéniques menace donc fortement la sécurité alimentaire de ces pays. Leur économie est devenue dépendante de l'exportation de matières premières dont le cours très volatil est fixé sur les marchés mondiaux. Le jour où le cours du soja s'effondrera, ces pays pourront craindre le pire!

Pouvez-vous évaluer le nombre de petits paysans paraguayens ayant été forcés d'abandonner leurs terres à cause de l'expansion du soja transgénique?

Lors du dernier recensement, les statistiques nationales parlent d'environ 100 000 personnes quittant chaque année la campagne pour venir s'installer dans les zones urbaines et ce, sur un total de six millions d'habitants. On peut estimer que 70% de ces « migrants » doivent se résoudre à cet exode à cause de l'expansion des cultures de soja Roundup Ready. C'est vraiment énorme! On sait qu'en général ces gens de la terre se retrouvent dans une situation d'extrême pauvreté avant de venir gonfler les bidonvilles.

Quelles conséquences le soja génétiquement modifié a-t-il sur le soja conventionnel ou biologique?

Le soja OGM a pratiquement fait disparaître les sojas conventionnel et biologique puisqu'ils sont contaminés et connaissent de ce fait une baisse drastique des prix. Mais il y a plus grave car lorsqu'un territoire est cultivé avec une seule variété cela crée une véritable « autoroute » pour les maladies pouvant anéantir toute la production liée à cette culture. Pour exemple, la « rouille du soja » menace la plante oléagineuse. Cette maladie qui a commencé au Brésil gagne peu à peu  le Paraguay et contamine également l'Argentine. Le fait d'avoir fait disparaître la diversité des espèces végétales indigènes diminue la résistance de cette plante  soja  génétiquement modifiée aux attaques de la maladie.

D'après vous, quel est l'objectif final de la firme Monsanto?

Selon moi, son objectif est planétaire. Elle cherche à contrôler les semences par le système des brevets là où elles sont utilisées. Celui qui contrôle les semences contrôle d'une certaine manière l'offre en aliments. Cela peut aller jusqu'à la maîtrise de toute la chaîne alimentaire. Monsanto et ses concurrents comme Syngenta ou Novartis se sont engagés dans une stratégie « impérialiste » qui vise à soumettre les peuples par la voie de l'étranglement alimentaire!

